

为老人唱歌是生命的一部分

康城社区居民孔祥义组建慈善艺术团,义务演出近600场

【社区好人】

□文/图 半岛记者 王鹏

重阳节当天,青岛市慈善总会祥义艺术团的团长孔祥义与队员们一起,走进崂山区莲花关怀老年公寓,现场为老人们义务演出了17个精彩节目,这是青岛市慈善总会祥义艺术团的第583次公益演出。重阳节前后,66岁的孔祥义带领艺术团,经常一天演两场,为众多老人送去欢乐。10月19日,半岛记者采访了家住康城社区的慈善老人孔祥义。

用歌声为老人送欢乐

“我没什么能力,只能做些力所能及的事,为老人唱歌,他们感受到了快乐,我自己也感到很开心,为老人唱歌成了我生命的一部分。”孔祥义跟半岛记者说道。据了解,今年66岁的孔祥义退休前是潍坊临朐县水泥厂的电焊工,退休后来青岛和子女一起生活。2008年,孔祥义作为志愿者,首次走进养老院为老人唱了首《母亲》,现场的老人们掌声一片,泪流满面。“我只上到小学三年级就退学了,虽然喜欢唱歌,可是大字识不了几个,更谈不上识谱了,没想到我的歌这么受欢迎。”孔祥义



孔祥义在养老院为老人们唱歌。

跟半岛记者说起他首次走进养老院唱歌时的顾虑与欢喜。老人们的反应,让孔祥义很受震撼,从此以后,他就到各养老院,义务为老人们唱歌。

孔祥义告诉半岛记者,他父母去世早,他心里一直想通过为敬老院的老人唱歌这种方式来表达对过逝父母的感恩之情。“看到他们,我就联想到自己的父母,我给每位老年人送去欢乐和温馨,让养老院的老人们不那么孤独,不那么寂寞。”孔祥义说道。

带动50多人义务演出

2011年,孔祥义加入了青岛市慈善总会慈善义工队,牵头组起了青岛市慈善总会祥义艺术团。随着队伍的逐渐壮大,孔祥义的服务热情更高了,不仅带领大家一起排演节目,还经常到公园、老年公寓、社区、公司、残疾人学校等地公益演出。“奉献爱心不讲条件,无怨无悔,不能对不起‘慈善’这两个字。”孔祥

义说道。青岛市慈善总会祥义艺术团从最初的3个人,发展到现在的50多人,一直都是坚持公益演出。“生命不息,歌唱不止,只要身体能走得动,能唱得出来,我们会多为老年人奉献歌声;130多家养老院,有演出需求,我们都随叫随到,从来不耽误,从来不收费用。”孔祥义说道。一接到养老院的电话,他和团队成员克服一切困难,把精彩节目及时送到养老院老人们身边,给更多的老人送去欢乐。

生活拮据也坚持做公益

半岛记者了解到,孔祥义的家境并不宽裕,2008年他的退休金才800元左右,直到现在也仅有2000元左右。孔祥义一直坚持公益演出,他坚持自费购买器材和服装,这几年光是音响就换了十多个,交通费、电话费、道具费、生病会员走访等费用,为了公益演出,他个人累计花费近两万元。自己的衣食住行却格外节省,自己家买菜都挑选最便宜的。

虽然一直坚持公益演出,家庭生活也比较拮据,甚至面临找不到合适排练场地等问题,但孔祥义却一直在坚持,并带动更多的人去做公益。“我的第一个梦想,就是能参加青岛市的春晚;再一个梦想,就是有一天能用我的歌声去感染全国的老年人,让更多的老年人喜欢我的歌声。”孔祥义说道。

红歌永远记心间,“银发”唱响爱国情

海都社区合唱队老有所乐,在歌声中体味快乐夕阳生活

【团队风采】

□文/图 半岛记者 张杨

“歌声轻轻荡漾在黄昏水面上,暮色中的工厂在远处闪着光……”10月19日,嘹亮的歌声在海都社区三楼多功能活动室内回荡,歌唱者精神饱满,歌声铿锵有力,这是海都社区合唱队正在排练歌曲《山楂树》。充满激情、豪迈的歌声在走廊中久久回响。如果不是亲眼所见,很难想像,这整齐划一、充满深情、字字铿锵的歌曲竟然出自一群年纪从55岁到80岁不等的老人之口。

推荐当领队,凝聚老人心

“合唱队里最年轻的50多岁,年纪大的70多岁。大家一起说说唱唱,日子过得特开心!”说起合唱队,领队王丰昌立刻打开了话匣子。据了解,海都社区合唱队今年6月份刚刚成立,领队王丰昌原本在崂山区合唱团学习歌唱多年,合唱队一成立便被大家推荐为领队。凭着对音乐的热爱和付出,这支“草根”合唱团在圈内越来越火,成员也在短短几个月时间增加到50多人。合唱队的成员李慧告诉半岛记者,她刚搬来海都社区,和附近的街坊邻居



海都社区合唱队合影。

也不太熟,自从参加了合唱队,邻居熟悉了,大家彼此也有了更多照应,常常自个儿在家也会不自觉地哼着歌曲。“现在,我的晚年生活可以用时髦的话来概括:乐活生活!这样我们会更健康,健康就能长寿,长寿对于我们来说就是最好的礼物。”李阿姨乐呵呵地露出了灿烂的笑容。

每周五的上午9点到11点,大家都会准时来到活动室唱歌。领队王丰昌先为大家精心挑选适合团员演唱,同时又符合时代潮流的正能量歌曲,再从网上下载歌曲的谱子并打印出来分发给团员。唱歌前,王老师总要带领团员们练

习一段发声,再讲解一些乐理知识……虽然是社区内的业余团队,但是合唱团训练起来一点也不懈怠。合唱团有专门的纪律和规范,每次训练都有签到表,团里也设置了后勤部,专门为合唱团的大小事宜操持。“时间久了,合唱团员之间都很有感情。花名册上目前有55人,有些人搬离小区离开合唱团,也有人新加入进来,只要是热爱唱歌的人,我们都会欢迎的。”王丰昌拿出合唱团记录本,一边翻阅一边说道,脸上浮现着温情,“其实唱得如何不重要,喜爱唱歌的老人能够聚在一起唱歌才是我的初心。”

坚持唱红歌,弘扬革命情

10月15日,海都社区组织举办了“迎重阳老有所乐”红歌汇演活动,合唱团自编起独唱、对唱、大小合唱十几个节目,引得台下观众频频鼓掌。海都社区合唱队自成立以来,一直坚持以经典红歌为主要学习内容,大家用嘹亮的歌喉弘扬革命传统精神,净化自己的心灵,让自己对红歌精神、红色革命有了更深的了解,如今,他们每个成员都能在闲暇之余哼唱几首红色歌曲,红歌已走进健康社区的千家万户。别看团员们年纪大,但是在社区居民中却很受欢迎。像七一唱党歌、八一唱军歌、十一唱国歌、重阳唱敬老……在市、区、街道的大小晚会及文体活动上,都能看到海都社区合唱团员活跃的身影。

“我们这些人之所以能凑在一起唱歌,也少不了社区的支持,为我们提供场地和服装。”李阿姨谈起社区给予的帮助,频频竖起大拇指。“如今合唱队里有不少成员还在社区舞蹈队里学习跳舞,还有在模特队里走模特的。每次社区组织活动,文艺队伍都不留余力地支持社区工作,让我们感觉到我们的努力和辛苦也是值得的。社区活动让居民有更多的沟通认识机会,大家在愉快热闹的气氛中感受到了邻里和睦,团结友善的重要,使大家更加热爱生活,共同营造温馨、和谐的大家庭。”海都社区居委会主任张敏如是说。